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2. roénik HS

UcCebni material urCeny nejen k vykladu v hodinach
matematiky, ale predevsim k samostudiu, popripade



Linearni lomena funkce

ax+Db
CX +d




Definice:

Linedrni lomena funkce je funkce dana predpisem:
ax—+b
y —

cxX +d

a,b,c,deR, c#0.(Proménna X se vyskytuje ve jmenovateli
zlomku.)

cx+d=#0
cXx#=—d

e D(f):(—oo;—iju(—i;ooj



Nepiima tmérnost: f:y = —

X
Funkce nepfima umeérnost je specialni pripadem linearni lomene
funkce pro:
a=d=0,b=#0,c#0(mapt.c=1)
D(f)=R—{0}=(-00;0)u(0;0)
Grafem nepfimé umeérnosti je kiivka, ktera se nazyva rovnooosa

hyperbola.

Hyperbola se sklada ze dvou Casti (vétvi).



Priklad 1: f:y

D(f)=(~00;0)u(0;0)

X 2 |1-11-05105|1| 2
f)[-05]-1] 2| 2|1]05
H(f)=(~00;0)u(0;»)

II L1 1 1 | | | |




Priklad 2:

D(f)=(~00;0)u(0;0)

X | -6 |-3|-1]1 3
)| 1|2 |6]-6|-2]-
H(f)=(~00;0)u(0;»)




. b
Vlasthosti funkce f:y=-—

b>0

Funkce klesajiciv (—o0;0),
Funkce klesajici v (O : oo)_

b<0

Funkce rostouci v (—00 , 0)-
Funkce rostouci v (O ; OO)-

Souradnicové osy jsou tzv.
asymptoty (,,teCny v o).

1
—




ax+Db
cX+d

Asymptoty funkce f:y=

Asymptota je pfimka, s niz dana kiivka nema spolecny bod, ale
,,neomezen¢ se k ni priblizuje*.

Grafem linearni lomen¢ funkce je rovnoosa hyperbola.

K jeho sestrojeni je dulezité ureni asymptot.

Jedna (kolma k ose X), je zfejm¢e pfimka: X=——

Lze snadno dokazat, ze druhou (kolmou k ose y) je prlmka y = 9
Toto €islo vylou¢ime z oboru hodnot: ¢

in-a- (e

P11 sestrojovani grafu linearné lomene funkce nejprve vzdy
ur¢ime asymptoty hyperboly. Potom najdeme n¢kolik bodu grafu,
jez lezi blizko priseciku asymptot. 8
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Priklad 3: f:y=
X—3

Asymptoty hyperboly jsou: 10p
x=3, y=0 BT
Po jejich sestrojeni snadno o
vytvotime graf. ;Z

D(f)=R—-{3}=(-;3)u(3i%) Fo=rsT

H(f)=R-{0}=(~o0;0)u(0;00)
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Piiklad 4: f:y=""%

X

Asymptoty hyperboly jsou:
x=0, y=1
Po jejich sestrojeni snadno
vytvorime graf.

D(f)=R-{0}=(~;0)u(0;
H(f)=R-{1}=(~0;1)U(l;




2X—3

Piiklad 5: f:y=

+1
Asymptoty hyperboly jsou: 10 :y
X=-1 y=2 B
Po jejich sestrojeni snadno or
vytvorime graf. AT
.......... - T

D(f)=R—{-1=(-o0;-) (L) 108 6 4 2

H(f)=R - {2} = (—o0;2)U(2;00) .

Al
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3X—0
X—2

Piiklad 5: f:y=

3x—6  3(x—2 oy’
y= = ( ):3 gl
X—2 X—2 I
pro x # 2 i
Funkce f je konstantni, nikoli aF
linedrni lomena. AT T e
2L
D(f)=R—{2}=(~00;2)U(2;x) 4l
=N
H(f)={3} af
1oL
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